

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Domingo 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 25 (mixto), 8'40 m. y 2'45 t.

Id. de Manacor para Palma y La Puebla, 3'50 mixto, 8 mañana y 3'15 t.

Id. de La Puebla para Palma y Manacor, 4'35 mixto, 8'25 mañana y 3'35 t.

Los Jueves de Inca á Palma 2 t.—Los Sábados de Palma á Inca 2 t.—Los Domingos de La Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MANANA.—San Longinos mártir, que habiendo abierto con su lanza el costado de Jesucristo, estando pendiente del sagrado madero, y creyendo que aquel era Dios y hombre verdadero, abrazó la ley que había predicado, manteniéndose tan firme en ella que no vaciló en dar su vida por Cristo, hallándose de guarnicion en Cesarea de Capodocia.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En la Merced empezarán las Cuarenta Horas en honra de San José, siendo la exposicion á las seis y media; á las diez y media misa mayor. Al anochecer continuará la novena del Santo Patriarca y la reserva.

En Santa Clara al anochecer el ejercicio del día 15 en honra de la Asuncion de Nuestra Señora.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

SECCION NACIONAL.

LLAMAMIENTO Á LOS CATÓLICOS.

Creemos deber estimular el celo y la caridad de los cristianos á fin de que con oraciones ó con limosnas procuren auxiliar la obra de las sagradas Misiones y promover la propagacion de la fe.

.....A nadie, sin duda, le debe ser difícil la oblation de la pequeña moneda que para el fin se requiere, toda vez que muchas reunidas pueden prestar grandes auxilios.

.....Alimentamos la confianza cierta de que cuantos se glorian del nombre de católicos no dejarán de hacer esta obra de caridad por Nos tan querida, ni permitirán que las solicitudes para dilatar el reino de Jesucristo queden vencidas por la diligencia é industria de los que procuran con afan difundir el dominio del príncipe de las tinieblas.

(Carta encíclica de LEON XIII, del 3 de Diciembre de 1880).

Poco ménos que desapercibidos pasan, para la generalidad de los católicos, los trabajos y penalidades que en remotos países, de insalubre clima y poblados en su mayor parte por salvajes, están sufriendo los que llevados de santo celo por la gloria de Dios publican en aquellas regiones su excelencia, instruyendo en las verdades católicas á los indígenas, y llevándoles con ellas las primicias de la civilizacion, compañera inseparable de la enseñanza católica. De tiempo en tiempo nos enteramos con placer de la creciente importancia que van alcanzando los apóstoles de la fe en aquellas comarcas sumidas en la ignorancia: de tiempo en tiempo la venida de alguno de los prelados puestos al frente de la mision de aquellos países nos recuerda que á gran distancia de nosotros existen hermanos nuestros á quienes debe instruirse en las verdades salvadoras de la fe, en que nosotros por gran dicha hemos nacido; y de tiempo en tiempo tambien algun quejido de angustia escapado del pecho de aquellos mártires de la caridad nos avisa que muchos de nuestros semejantes están sufriendo, ya á consecuencia del hambre, ya de la peste, ó ya de la persecucion que contra los fieles desatan los sectarios de falsas doctrinas. Y nosotros, apáticos cuando se trata de todo lo que no se desarrolla ante nuestra vista, no cuidamos de auxiliar los sublimes esfuerzos de los que predicán la doctrina católica en tan remotas é inhospitalarias regiones.

Contrista el ánimo la relacion de los padecimientos de los misioneros y de los neófitos, y sorprende la infatigable asiduidad y celo con que los apóstoles de nuestra santa fe atienden, no sólo á la salud espiritual de la numerosa grey que les está confiada, sí que tambien el afan con que procuran la satisfaccion de sus necesidades materiales, faci-

litándoles recursos y dándoles nociones de que puedan aprovecharse para ser útiles á sí mismos y á sus semejantes.

En aquellas regiones, de extension vastísima y en su mayor parte despobladas, falta todo, como no sean los frutos de la naturaleza y los animales selváticos, de cuya caza puedan sustentarse los que en ellas habitan. Los misioneros encuéntrase en muchas comarcas perseguidos, asi como en otras respetados; pero en unas y otras deben proveer á todo, deben resolverlo todo, deben idearlo todo y realizarlo todo. Y cuando á fuerza de trabajos y desvelos han conseguido alguna ventaja importante, nosotros al saberla sentimos viva alegría, cual si hubiéramos en algo ayudado á tal resultado, siendo así que tal vez ni un recuerdo tan solo habíamos dedicado á aquellos atletas del Catolicismo hasta el día en que llegara á nuestra noticia el incremento notable ó la ventaja importante obtenida por los misioneros de tal ó cual comarca. ¿Cumplimos de tal suerte con nuestro deber?

Entremos por un momento en nuestro interior, y oiremos claramente la extension de las obligaciones que nos impone la cualidad de católicos. Ya que no podamos compartir con los misioneros sus trabajos de apostolado, toda vez que ello sea vocacion de Dios, podemos y debemos tomar la parte que nos corresponde en tan santa obra. Nuestras oraciones, nuestras limosnas, deben dedicarse á este objeto, no ménos que á los otros tan importantes en que emplea su celo nuestra santa comunión. Leon XIII nos está dando continuado ejemplo, que debieramos procurar fuese seguido por todos los católicos del mundo. A pesar de la penuria del tesoro pontificio, le vemos atender con ardiente solitud á las necesidades de las misiones, dispensándolas con largueza cuantos recursos puede á ellas destinar, sacrificando otras atenciones de su elevado cargo de no tan capital importancia como la que tiene la predicacion de la doctrina católica en las comarcas habitadas por infieles.

Pensemos, pues, con seriedad lo que la Iglesia tiene derecho á esperar de nosotros á este objeto, y obremos en consecuencia.

ENSAYO DE LA LUZ ELÉCTRICA

EN EL TEATRO ESPAÑOL.

Galantemente invitados por el ingeniero don Tomas F. Dalmau, tuvimos el gusto de asistir anoche al ensayo de luz eléctrica que se verificó en el teatro Español, terminada que fué la representacion de las obras anunciadas.

El sistema adoptado por el señor Dalmau es el de Maxim, cuya lámpara está, como todas, fundada en la incandescencia de un filamento de carbon; pero este filamento es más grueso y concentra más la luz que las otras lamparitas, á causa de adoptar la figura de una M.

El carbon, que no es otra cosa que carton Bristol ligeramente carbonizado (*al rojo*), se coloca despues de darle la forma indicada en una atmósfera de hidrógeno muy carbonizado, y de esta suerte obtiene una conductibilidad que permite el paso de la corriente; se le fija entónces en la lámpara, y despues que en ella se ha hecho el vacío, se le hace incandescente, lo cual acaba de carbonizarle.

La resistencia de estas lámparas es de 40 á 60 ohms, y su potencia luminosa de 26 bujías á 110. Por caballo de fuerza se puede obtener el alumbrado de 4 ó 6 lámparas, segun su intensidad.

La sociedad aspira á que sus talleres surtan á los electricistas nacionales de toda clase de elementos para hacer luz, y muy en breve podrán dichos talleres construir diez máquinas dinamo de Gramm y mil lamparitas Maxim y Swan por día.

La sociedad no emplea más materiales que los españoles.

La inteligente iniciativa del señor Echegaray, la actividad incansable del señor Ducazcal y el buen deseo del comercio de la calle del Príncipe, han

dado por resultado el feliz ensayo que anoche tuvimos el gusto de presenciar en el teatro Español.

Al ensayo asistió el presidente del Ayuntamiento de Madrid, señor Abascal, quien demostró grande interes por que los trabajos de la industria española alcance el éxito que de derecho les corresponde. La prensa estuvo representada por el señor Mellado, del *Imparcial*; el señor Bofill, del *Globo*; el señor Moya, del *Liberal*; el señor Rancés, de la *Epoca*; el señor Navarro, de la *Propaganda Liberal*; el señor Soria, del *Progreso*; el señor Ruiiz Avila, del *Porvenir*; el señor Rincon, de la *Mañana*, y el señor Fuentes, de la *Correspondencia de España*.

Tambien tuvieron digna representacion varias revistas científicas y periódicos profesionales.

Los individuos fueron obsequiados por la Sociedad con un espléndido *lunch* y vinos excelentes.

Al destaparse el *champagne* inauguró los brindis el infatigable empresario del teatro Español, Sr. Ducazcal, quien deseó á la Sociedad el logro de sus aspiraciones, dedicó un recuerdo de gratitud al ayuntamiento de Madrid, y ensalzó como se merece la constancia y decision que ha demostrado en este asunto el comercio de la calle del Príncipe.

El Sr. Ducazcal fué muy aplaudido.

El Sr. Vincenti, que pertenece al cuerpo de telégrafos, pronunció un técnico é ingenioso discurso que fué interrumpido varias veces por los concurrentes. El director de la revista de Arquitectura tambien mereció las muestras de aprobacion de los invitados en sus brindis.

El ensayo terminó á las dos de la mañana, saliendo todos muy complacidos del resultado y felicitando al Sr. Dalmau por el éxito logrado, y porque mirada su laboriosidad y talento, los electricistas que hay en Madrid no tendrán que recurrir al extranjero para proporcionarse medios, puesto que la Sociedad española no aspira en primer término á sustentar tal ó cual sistema, sino á fabricarlos.

MADRID 11 DE MARZO.

El periódico *La Epoca* asegura que el Sr. Camacho se ha negado resueltamente á satisfacer las enormes comisiones que exigen los comisionados extranjeros por su intervencion en el arreglo de la Deuda exterior.

La Epoca aplaude el proceder del Sr. Camacho.

— La diputacion provincial de Badajoz ha aceptado el pensamiento de levantar una estatua á Moreno Nieto, para lo cual parece que, ademas de contribuir con una gruesa suma, hará un llamamiento patriótico á los pueblos de la provincia con el indicado objeto.

— Se trata de reformar el uniforme de infantería.

— Se ha constituido en Barcelona, con capital de cinco millones de reales, la Sociedad Farmacéutica Española, cuyo objeto es la compra, preparacion y venta de productos químicos, protegiendo los del país.

— En el día 4 de los corrientes ha fallecido el señor Dr. D. Juan de la Cruz Ceruelo de Velasco, prior de la Santa Iglesia Catedral Basílica de Oviedo, á los 93 años de edad. Era tal vez el decano de los canónigos de España y su muerte ha sido generalmente sentida, no sólo por el Excmo. Cabildo, que ha perdido un capitular tan recomendable, sino tambien por toda la ciudad, cuya generacion presente puede decir que conoció desde su infancia á este respetable é ilustrado sacerdote, modelo de virtud y de caridad.

— Una carta de Manila da cuenta de algunos atentados de los moros de Joló en los siguientes términos:

«Joló.—El día 22 del pasado Diciembre y hallándose tres deportados tendiendo su ropa dentro del cercado llamado de Bayona, próximo al fuerte de Torre la Reina, se les aproximó en ademan pacífico un moro á caballo, hizo alto, y se acercó al grupo. Una vez á su lado, se enredó á cuchilladas con el primero que se puso al alcance de su crisis, resultando ser el desgraciado Benito Roble, á quien

le infirió 16 heridas profundas y graves, dos en la region occipital, otra en la parte anterior del cuello, tres en el hombro derecho y region clavicular, dos en la region epigástrica, otra entre la sétima y octava costillas derechas, otra en la region genital, dos en la mano izquierda en la region palmar y otra en la misma region derecha, siendo tres de ellas de necesidad mortales, que son la de la region lumbar, la del costado derecho, y la region epigástrica, pues tan bárbara y salvajemente se cebó en él, que le dejó completamente triturado; aunque con vida.

Después que la fiera moruna se sació con su víctima indefensa, la emprendió con uno de los dos que habían echado á correr, en el momento que los soldados de la avanzada se apercebieron y adelantándose rápidamente el soldado de la primera compañía del regimiento de Joló Sabas Ayapaña, se lanzó sobre el moro con la bayoneta armada y de un bayonetazo que le atravesó el cuerpo, le hizo rodar por el suelo, levantándose sin embargo el moro, empezando la lucha personal, hasta que el soldado le dejó muerto á sus pies, no sin sacar su fusil completamente deteriorado. Este valiente ha sido recompensado por el gobernador, que ha hecho público su buen comportamiento.

El desgraciado Roble fué conducido inmediatamente al Hospital Militar, moribundo sí, pero lleno de valor y entereza, contestando perfectamente á cuantas preguntas se le hacían y admirando á todos cómo este desgraciado ha podido sobrevivir ni un segundo más á tan horrorosa agresión.

El siguiente día 23, á las siete de la mañana, acometieron otros dos juramentados á la avanzada de Torre la Reina, siendo muertos por nuestros soldados.»

SECCION EXTRANJERA.

Paris 7 de Marzo.

La cuestion religiosa ha sido el objeto de la sesion de hoy en la Cámara, en su mayor parte. Se ha disentido la toma en consideracion del proyecto de ley de Mr. Boisset, que tiende á la derogacion del Concordato.

Mons. Freppel ha combatido la mocion con más energía que buen éxito. El concordato es un tratado, dice el Obispo de Angers. Un tratado no puede ser derogado por una ley. Hay un contrato entre el Estado y el Papa, es preciso, pues, que sea respetado.

El ministro de Negocios extranjeros no puede dudar un momento á oponerse á un acto tan trascendental y tan inaudito como la abrogacion de un tratado. (Murmullo.) La proposicion llevaría, por otra parte, un grave perjuicio á los intereses del Estado.

Si se admite que no estamos ligados por el contrato firmado por el primer cónsul, no puede quedar firme ningun contrato nacional.

La Europa y el mundo civilizado se admirarán de semejante doctrina, y resultaría un trastorno profundo en las relaciones de la Francia con las demas naciones.

El gobierno no puede asociarse en una política tan peligrosa. La proposicion, en la forma bajo la cual se presenta, es inconstitucional; es al presidente de la República á quien toca derogar semejantes tratados, entendiéndose que esta derogacion no será válida hasta despues del consentimiento de las Cámaras.

Se comprende, pues, que la proposicion tiende á invitar al gobierno á proceder á llevar á cabo negociaciones que tengan por objeto llegar á la derogacion del Concordato. Obrando de otro modo se usurpa el poder ejecutivo, se lleva á cabo un acto inconstitucional. (Murmullo en la izquierda.—¡Muy bien! en la derecha.)

La proposicion tendría por consecuencia introducir el malestar en la vida pública. Arrebata desde 1.º de Enero de 1883 á 35 millones de católicos todo edificio religioso. (Murmulló.)

Deja á 45,000 sacerdotes sin abrigo y sin pan, puesto que no se estipula á su favor ni pensión ni indemnizacion.

La Cámara es muy justa, muy generosa al tomar semejante partido.

El artículo 31 del Concordato garantiza la propiedad á todos los que la adquieran de bienes eclesiásticos.

Suprimiéndolo se volverían á abrir en muchas conciencias fuentes de inquietud y de turbacion. Esto sería soberanamente impolítico.

No hay debate más estéril y que responda menos á los sentimientos del país. Despues de los desastres que ha sufrido hace dos años, el deber del gobierno, sea el que quiera, es restablecer la union por medio de los jóvenes de una misma patria. (Aplausos á la derecha.) Esto es lo que han hecho todas las naciones despues de sus contratiempos.»

M. Boyssset responde á monseñor Freppel. El

orador que habla con cierta moderacion no admite que un contrato pueda ser eterno.

»Ha habido seis revoluciones en desarrollo de ideas, una emancipacion política que ha transformado la situacion de la otra parte contratante. Ha tenido lugar la publicacion del Syllabus, negacion de todos los principios del derecho moderno. (Interrupcion en la derecha.)

El presidente.—El orador está perfectamente dentro de la cuestion demostrando que el jefe de la Iglesia ha tomado por sí mismo, con la publicacion de esta encíclica, la iniciativa pasa la derogacion de este contrato. (Aplausos en la izquierda.)

Mr. Diznet.—Ha tenido lugar otro hecho, el dogma de la infabilidad pontificia, que ha desfigurado la situacion hasta tal punto que los elementos del Concordato son profundamente atentadores; y no solo el tratado es virtualmente destruido por estos dos hechos, sino que no puede tener otra ejecucion en la práctica más que el pago de los sueldos eclesiásticos.

Es preciso librar al Estado y á la Iglesia, de estos lazos que son pesadas cadenas para ambos, y es á esto á lo que tiende la proposicion pidiendo la abrogacion del Concordato. (Muy bien! en la izquierda.)

Mr. de Freycinet sube luego á la tribuna y dá á conocer el dictámen del gobierno. Nada más vago, nada más oscuro. El presidente del Consejo no se pronuncia abiertamente en favor de la toma en consideracion, pues que dice «es necesario crear una gran discusion respecto á este asunto palpitante.»

Por espacio de muchos años, este debate se ha presentado siempre por pequeñas partes; vale más abordar la cuestion cara á cara y á la vez. Es por esto, reservándose combatir el fondo de la proposicion y mantener actualmente el Concordato, sin relajar sus lazos, que el gobierno está pronto á abordar este grande discurso que podrá preparar y madurar las soluciones futures. Teniendo en cuenta estas observaciones, el gobierno apoya la toma en consideracion.» (Aplausos en muchos bancos.)

Mr. Steeg relator toma luego la palabra para dar cuenta del dictámen de la comision. El orador estima que el proyecto de Mr. Boyssset merece ser tomado en consideracion y ser seriamente discutido. Segun él, el Concordato es un tratado que merece ser derogado, porque ha sido contratado con una «potencia metafísica.»

A esta frase la izquierda aplaude y la derecha deja oír murmullos prolongados.

El Sr. Duque de La Rochefoucauld-Bisaccia: «Sois protestante; no teneis el derecho de hablar. (Rumores.)

Mr. Paul de Cassagnac: Vos sois un renegado del protestantismo. (Exclamaciones y rumores.)

El Presidente: La expresion de «metafísica» no es una injuria para nadie. (¡Muy bien! ¡muy bien!)

En cuanto á la expresion de renegado, dirigida por Mr. de Cassagnac al orador, no me parece tolerable, y si Mr. de Cassagnac no la retira, le llamaré al órden. (¡Muy bien, muy bien!)

Mr. Paul de Cassagnac: Me es muy difícil retirar (¡Al órden!) lo que es para mí un hecho verdadero, exacto, histórico; sostengo la palabra.

El Presidente: Os llamo al órden; continuad, señor relator.

Este ligero incidente pone fin al debate. Mr. Steeg termina su discurso, y el proyecto de Mr. Boyssset, pasado á votacion, ha sido finalmente adoptado por 343 contra 139.

GARTA DEL REGICIDA.

Se escribió en el mismo cuarto de la prevencion de Windsor, y dice así:

«Marzo 2.

No soy culpable del crimen de haber disparado un tiro con intencion de causar daños apreciables. Fué mi objeto el de, asustando á S. M. la reina, alarmar al público con el resultado de mi situacion y de las miserias pecuniarias en las cuales me he visto.

Todas las circunstancias prueban la verdad de esta declaracion. Si yo hubiera deseado matar á la reina, hubiera disparado el tiro cuando la reina salía del salon de descanso, y justamente apunté á otro lado al hacer el disparo, si bien enfermo y débil como yo estoy pudo cambiar la bala á uno de los cuartos.

Si S. M. acepta esta explicacion y admite las palabras con intento de intimidarla, en vez de las de causarla grave daño, para que consten así en el proceso, yo ofrezco hacer cuanto pueda á fin de que este asunto concluya pronto.

Empero que S. M. aceptará el único consuelo que yo puedo ofrecerla: el de que no quise causar la daño material ninguno.—Rodrigo Maclean.»

El hombre podrá estar loco, pero por la carta no lo parece, y menos si se atiende á la discusion que se promovió entre él y el superintendente de policia acerca de los conceptos de la carta.

— La hermana de Guiteau, mistress Scoville, ha escrito á la viuda del general Garfield pidiendo que interceda para salvar al asesino de su esposo, pues cometió el crimen en un acceso de enagenacion mental.

La señora de Garfield se niega á intervenir en este asunto.

— Se anuncia la muerte del príncipe Maximiliano de Baden, tío del gran duque reinante.

Nació en 1796.

— Al descubrirse en Odessa un complot nihilista, se encontraron papeles que comprometen á ochenta personas, que en seguida han sido presas.

— La mayoría de la Cámara de Baviera, contestando á la carta del rey Luis á su ministro Lutz, ha pedido el cumplimiento exacto del Concordato. El ministerio ha declarado que le es imposible aceptar la proposicion de los católicos, si bien se ha manifestado dispuesto á hacerlos algunas concesiones.

— El gabinete de Lóndres ha hecho llegar al Papa la expresion de su agradecimiento por los sentimientos manifestados por Su Santidad con motivo del atentado contra la reina Victoria.

— El señor Obispo-prior de las Ordenes, ha solicitado el indulto del director *La Vos de la Mancha*, de Ciudad Real.

GACETILLA LOCAL.

LA CIENCIA CRIMINAL Y SUPERSTICIOSA.

Los que á toda hora toman en los labios la palabra ciencia, los que con absoluta certeza propagan y sostienen que la panacea universal de todos los males está en la ilustracion y en la enseñanza, deberían parar su atencion en los progresos, verdaderamente asombrosos, que está haciendo la ciencia del crimen, en la ilustracion no comun que revelan los grandes criminales, en el arte perfeccionado con que hoy día se preparan y se consuman los atentados más funestos y pavorosos.

¿Quién negará ciencia á esos ladrones que minan sus galerías subterráneas con la precision de los cálculos matemáticos y de los instrumentos modernos? ¿Quién desconoce el arte de un falsificador de billetes de Banco? ¿Quién niega la maravillosa exactitud con que el monedero falso imita el peso, tamaño, forma, sonido y aspecto de la moneda de ley?

Y esos agiotistas que *irregularizan* millones, esos fundadores de sociedades de crédito que expolian á millares de familias, esos bolsistas que absorben en pocas horas los capitales fabulosos de florecientes pueblos y de plazas opulentas, todos esos y las mil y mil ramificaciones en que se divide el linaje numeroso de agiotistas, falsarios y jugadores, ¿no son acaso hombres civilizados, instruidos y sabios?

Los nihilistas, los fenianos, los socialistas, los francmasones, todas esas sociedades de criminales organizados y reglamentados, ¿no revelan en todos sus actos un talento, una astucia y un cálculo tan ciertos como funestos? Esos planes de los nihilistas regicidas, esas máquinas infernales de los fenianos, esos reclamos de los socialistas á las pasiones de las masas, esas redes de apretada y sutil malla que tiende por todas partes el mason, revelan constantemente el cálculo frío, el arte satánico, la astucia falaz, la barbarie civilizada.

Verdaderamente es repugnante esa mezcla de ciencia y de maldad.

El revolucionario turbulento, el ladrón brutal, el asesino torpe, el estafador vulgar, el impío deslenguado, son monstruos, es cierto; pero monstruos que están en carácter, que viven en su elemento, que se presentan con sus naturales y repulsivas proporciones. Pero ese revolucionario social y hasta amable, ese ladrón culto y elegante, ese asesino respetable y condecorado, ese estafador amado y temido, ese impío literato y académico, ¿no es verdad que entrañan una monstruosidad moral que ofende y destroza todas nuestras más bellas aspiraciones, y subleva con indecible horror todos los más nobles sentimientos de un corazon bien nacido?

Pero la ciencia no sólo se amalgama con el crimen, sino tambien con la supersticion, y con la supersticion más estúpida y grosera.

Queremos insertar aquí y hacernos nuestros algunos párrafos que leemos en nuestro apreciable colega el *Diario de Calatayud* (1). Dicen así:

Hay muchas personas que saben leer de corrido y contar sin el auxilio de los dedos, y creen, sin embargo, en amuletos, en días nefastos, en agüeros y en otra porcion de zarandajas que andan por ahí, sin avergonzarse, en vueltas entre los esplendores de este siglo alumbrado por la electricidad.

En la culta Francia, para no cifar más que la nacion

(1) Artículo. *La Superstición y la Ignorancia*, (del número correspondiente al 9 de Enero de 1832.)

modo, la superstición del viernes y del 13 se hallan tan generalmente arraigadas, que los días en que concurren estas dos circunstancias, disminuye considerablemente la recaudación de los caminos de hierro.

Nadie se sienta á una mesa donde son 13 los comensales, y se cuenta como un acto de valor el de un desprecupado que convidó doce amigos. Se sirvieron trece docenas de ostras, dice un periódico, trece chuletas, trece trozos de queso y trece frutas; dieron trece francos de propina al mozo de la fonda, y ¡cosa rara! ninguno de los convidados murió aquel año.

Durante la última exposición universal de París, ha podido recogerse un dato en extremo curioso que prueba a influencia del abecedario de la superstición. El viernes, 13 de Setiembre, el globo cautivo no verificó ni una sola ascension. ¡Lanzarse á los aires un viernes, 13! Esto es superior á la ilustración de la capital del mundo moderno.

A nosotros no nos extrañó la noticia, porque sabemos que París, el cerebro de Europa, oculta entre sus recónditos pliegues más de 2.000 hechiceros, mágicos y adivinadores de ambos sexos, que viven de la credulidad pública, y cuyos ingresos diarios se calculan en diez francos por individuo. Es decir, que París gasta en superstición la fabulosa suma de 20.000 francos diarios, ó sean 73.000.000 francos anuales. Ignoramos la cantidad que la capital de Francia gasta en instrucción pública, pero hay que convenir en que si es cierto que la instrucción destierra las supersticiones, los esfuerzos civilizadores del municipio son inútiles.

Mucho dudamos de que en España entera exista tal número de embaucadores, alimentados por la credulidad pública, y con toda seguridad sus ingresos no se elevan á la décima parte que en la capital del país vecino. Y eso que en España hay doce millones de habitantes que no saben leer ni escribir.

El siglo XIX, no sólo alberga en sus más espléndidos focos de civilización y en proporciones alarmantes, pueriles y ridículas supersticiones, heredadas de otras épocas, sino que inventa supersticiones nuevas, disfrazando con arreglo al último figurin olvidados errores y antiguas prácticas. Ahí está el espiritismo sentado en el tripode de las sibilas paganas, pactando con los espíritus malos, como los héroes fantásticos de la Edad Media, y predicando la metempsicosis de los brahmanes en medio de nuestra sociedad ilustrada.

Y no se dirá que el espiritismo es hijo de la ignorancia, no; el espiritismo se extiende como una red negra por las naciones que tienen consagrada en sus códigos la enseñanza gratuita y obliga oria, y sus adeptos son personas

que saben leer hasta el porvenir y escribir cartas del otro mundo.

Las supersticiones han nacido siempre, no de la falta de instrucción, sino de la falta de fe, ó de los extravíos del sentimiento religioso.

Entre nosotros conocemos muchos hombres que pasan por ilustrados y se muestran ridiculamente supersticiosos. No son *vigentes*; pero en cambio son *erédulos* hasta la insensatez.

Véase por aquí qué frutos puede dar la ciencia separada de la Religión, tal como en la vecina república va á plantearse. La ciencia, sin la moral religiosa, conduce al crimen. La ciencia, sin la fe religiosa engendra la superstición.

CLARENCO.

Una de las épocas del año en que vemos afluir á la capital más extraordinario gentío de todos los pueblos de la provincia es la en que se verifica la entrega de los quintos.

Hoy con este motivo se notaba mucho mayor concurso que el ordinario por las principales calles, y no tiene esto nada de extraño cuando, según ayer dimos, han debido ser once los pueblos que han hecho ya la entrega de los soldados que les han correspondido.

Mañana lo deben efectuar los alcaldes de Llumayor y Felanitx del cupo de 34 mozos con que cada uno de ambos pueblos ha de presentar.

La travesía que desde la cuesta del Teatro por detras de la Pescadería, conduce á la calle del pasadizo, se sigue empedrando con toda actividad. No obstante de que no parecía esa calleja la que con más urgencia reclamaba esta mejora, los vecinos de aquel contorno deben agradecerla á la Comisión que ha dispuesto realizarla.

Ayer el vapor-correo *Menorca* zarpó para Mahon, conduciendo la correspondencia, 14 pasajeros, carga y efectos del país.

El vapor *Palma* también zarpó para Barcelona con carga, 36 pasajeros y mercancías.

De nuestro colega *El Bien Público*, de Mahon, cortamos las siguientes noticias del número correspondiente al jueves último.

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de Santa María la solemne anunciada, en acción de gracias al Todopoderoso por haberse dignado librarnos del terrible

contagio que ha venido afligiendo esta población durante los siete últimos meses.

Celebrada la Misa mayor con el Señor de manifiesto, se ha cantado solemnemente el *Te-Deum* y se ha dado fin á tan devota función con la reserva del Santísimo Sacramento.

El Clero de las tres parroquias de esta ciudad ha tomado parte en dichos actos religiosos, y respondiendo los fieles á la invitación de los Reverendos señores Párrocos han acudido en tan crecido número, que la concurrencia llenaba casi por completo el espacioso templo, como en los días consagrados á las principales festividades.

— En el vapor-correo *Puerto-Mahon* ha regresado hoy á esta ciudad el Sr. Subgobernador D. Ricardo Audrés de Assereto, acompañado de su familia.

Damosles la bienvenida.

— Hoy ha llegado la Real orden de veinte y cinco de Febrero último mandando librar la cantidad de dos mil quinientas pesetas del fondo de Calamidades públicas, sección 6.ª cap. 2.ª del Presupuesto vigente, para remediar en lo posible los daños causados por la viruela en nuestra ciudad.

Los hechos responden á las promesas, y no escasearemos nuestro agradecimiento.

— A la una de la tarde del viernes entró en este puerto la escuadra inglesa del Canal, compuesta de las fragatas *Agincourt*, *Achilles* y *Northumberland*. Vienen de Gibraltar en cuatro días y la manda el contraalmirante M. Henry Carr Slyme que va á bordo de la primera y su insignia arborea en el segundo palo de mesana. Tan luego como ha dejado caer anclas la capitana ha saludado la plaza devolviéndole el saludo las baterías de la fortaleza de Isabel II.

— En la tarde del viernes uno de los marineros de la fragata *Northambeland* tuvo la desgracia de caer desde el tope de uno de sus palos, falleciendo á los pocos momentos, siendo conducido esta mañana al cementerio que tienen en este puerto.

Recomendamos la lectura del siguiente anuncio que nos ha remitido para su inserción el Sr. Director del Cuerpo de Telégrafos de esta provincia.

El día 20 del actual, deben presentarse en la escuela de Telégrafos, sita en Madrid, todos los individuos que en los últimos exámenes hayan sido aprobados de las asignaturas de Aspirante, solicitando previamente su nombramiento de Aspirante alumno, por instancia dirigida á la Dirección general del Ramo.

Palma 11 Marzo de 1882.—El Director, Federico R. de Maspons.

¿Y cómo ser indiferente á tanto penar?

Si yo tuviera ánimo para razonar de este modo y para pensar como razonase y para sentir como pensase, no dudo que mis angustias hubieran disminuido mucho. Pero esto de hacer mal al mal como se dice, y echarse el alma á la espada no es para mi carácter; soy demasiado hijo de mi madre. Para no hablar de lo demás, sólo diré que ella se entristece de tal manera por el mal estado de la condesa, que aunque yo fuese de acero, debería enternecerme y participar de su pena. Demuestra comprender perfectamente que no me toca á mí el tomar la iniciativa en las prácticas de reconciliación con el conde, sino mediar una persona de autoridad; demuestra comprender que en mí no hay falta de voluntad sino de posibilidad; aprueba el que yo haya elegido por mediador al prelado; elogia mi resolución de olvidar la afrenta que me hizo Honorio; muestra comprenderlo todo y todo lo aprueba; pero esto no quita que ella, en esta tan penosa y duradera incertidumbre, padezca un verdadero martirio, cuyas señales yo veo palpablemente en su frente arrugada, en sus mejillas pálidas y desfiguradas.

Así que nos separamos me fui á casa y al momento manifesté á mi madre mi entrevista

entre otras cosas (y yo las apuntó aquí para que no se me borren de la memoria) qué desolación es la suya: cambió de departamento, porque todas las habitaciones del otro le recordan á Victorino. No hay medio de hacerla salir á respirar el aire libre. Manda á la hija á pasear en coche y la hace acompañar del padre ó del aya. En cuanto á ella, protestó que quería encerrarse y sepultarse viva. Al mirarla os parecía una estatua de alabastro. Ya no recibe visitas, ni las devuelve, feliz el que llega á arrancarle una sola palabra de la boca. Para el conde no tiene sino reconveniones y desaires; de modo que él está casi desesperado. Yo la tengo por loca renatada. El disparate del conde os habrá lastimado; pero dad crédito á este pobre viejo, á él le ha salido más caro. La otra noche yo mismo le ví darse con las manos en la cabeza, y le oí exclamar que si no fuese por el pundonor se echaría á vuestros rodillas para salvar el seso de aquella pobre mujer. Estos señores son todos cortados por una tijera... antes las hacen y después las piensan.

296

VICTORINO

Ó VICISITUDES DE UN JOVEN ROMANO

289

293

Ó VICISITUDES DE UN JOVEN ROMANO.

VICTORINO

292

XV.

FRAY MARIANO.

29 de Diciembre.

Días pasados, no ocurriéndome ya otra cosa que añadir á estas memorias é imaginando que mi posición será invariablemente la misma, sabe Dios por cuánto tiempo, he caído en tal melancolía, que sin advertirlo principié á tener tentaciones de desear la muerte. Jamás hubiera querido consentir en un deseo tan feo, y por eso he combatido cuanto pude para alejarlo. Sin embargo, á cada instante, apenas volvía de las excursiones que continuamente hago á través de la espesa selva de mis pensamientos, hé aquí que lo encontraba plantado en mi corazón como una de aquellas flores que brotan espontáneamente en su suelo nativo. Ni me servía el rechazarlo con indignación. Así y

servía sin cesar; yo por ella y por la condesa me consumo de pena. Mi madre no me mira sin que se le llenen los ojos de lágrimas, y yo no la miro á ella sin estremecerme. No tengo mi conciencia tranquila, me parece que soy un culpable; pues por un vana capricho de mi amor propio, soy la causa de sus padecimientos y de los de la condesa. Estoy luchando continuamente conmigo mismo por librarme de este remordimiento y no lo consigo. ¡Oh! cómo me he vuelto yo! alguna vez me parece que soy un desnaturalizado, que ya no soy el de antes, que soy aquel yo, y yo, que me dije á mi madre. Hasta ahora me he distraído entregando al papel mis memorias: héme aquí en la última línea; ¿en dónde buscaré otra distracción?

